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К вопросу об экономической целесообразности
децентрализованного энергоснабжения

Снижение выбросов парниковых газов, лежащее в основе идеи Киотского протокола, во многом связано с перераспределением генерирующих мощностей, так как электростанции на угле обеспечивают порядка 45% выбросов СО2 в атмосферу. Поэтому на смену крупным производителям энергии, каковыми, в первую очередь, и являются электростанции на угле и гидроэлектростанции, ожидается приход локальных, экологически существенно более безопасных источников энергии, тем не менее позволяющих в значительной мере обеспечить энергией самые различные сферы экономики — жилищно-коммунальный комплекс, легкую, пищевую промышленность, а также потребности туристических и рекреационных предприятий. Естественно, в особых экономических зонах туристско-рекреационного типа, каковым является Алтай, концентрация таких предприятий очень высока.

В связи с этим, рассматривая стратегию развития любого региона, следует, в первую очередь, ориентироваться и учитывать источники энергии, которые потребуются для реализации этой стратегии. Энергетика — основа любого производства, любой экономической сферы практически любого региона планеты. Поэтому оптимальное решение энергетической проблемы — залог не только успешного развития экономики региона, но и гарантия того, что у этой экономики большое и продолжительное будущее.

Стратегию социально-экономического развития региона (своего рода Схему развития производительных сил территории) целесообразно ориентировать на те производства, которые органичны культурно-историческому ландшафту, образу жизни людей, но в то же время создадут рабочие места, позволят обеспечить местному население достойное существование. В свою очередь, на эту схему развития производительных сил рационально ориентировать и решение энергетической проблемы региона. Сооружение энергетических объектов, создание генерирующих мощностей целесообразно рассматривать с двух равнозначных позиций: сохранения среды обитания (включая религиозно-мировоззренческую составляющую) и максимальной эффективности для социально-экономического развития региона.

Как известно, с этой точки зрения, горные территории существенно отличаются от других культурных ландшафтов — степных, равнинных территорий или, скажем, от побережий и т.д.

В этой связи для горных территорий необходима государственная программа изучения энергетического потенциала, которая легла бы в основу разработки энергетической стратегии для горных территорий в целом. Изучение энергопотенциала горных территорий позволит не только разработать адекватные природно-культурному ландшафту стратегии социально-экономического развития таких регионов, но, главное, учесть экологическую составляющую для сохранения уникальных, но в то же время хрупких, уязвимых природных комплексов, обеспечивающих не только возможность выживания местного — в том числе и коренного малочисленного — населения, но и целостность природных систем, снабжающих ниже лежащие равнинные территории чистым воздухом и чистой водой.

В качество основных направлений подобной Программы изучения энергетического потенциала горных территорий можно предложить изучение ветропотенциала, изучения возможностей использования биогазовых ресурсов (особенно, учитывая тот факт, что основой природопользования в горных территориях является сельское хозяйство, пищевая, легкая и другая перерабатывающая промышленность), а также, хотя и в значительно меньшей степени, использования солнечных коллекторов и солнечных батарей.

В очень ограниченном объеме речь может идти о малой гидроэнергетике. Это связано с тем, что сооружение плотин на малых водотоках оказывает существенное негативное влияние как на крупные водные артерии, притоками которых являются упомянутые малые водотоки, так и на прилежащие экосистемы. Особенно выражено это влияние можно наблюдать именно в горных районах, что связано, безусловно, с хрупкостью и уязвимостью горных экосистем. Кроме того, имея достаточно большие капитальные вложения, гидроэлектростанции на малых водотоках имеют сравнительно небольшую выработку, а следовательно, себестоимость получаемой электроэнергии оказывается очень высокой, что может быть оправдано только обоснованным отказом от других возможностей получения энергии.

Однако, при изучении энергопотенциала региона, конечно, нужно учитывать не только традиционные сферы экономики, но и перспективы. Скажем, если в регионе возможен — или уже намечается — рост энергоемких производств (например, горнодобывающей промышленности), то это требует тщательного изучения не только с точки зрения выгод, которые может иметь регион в случае реализации проекта (трудоустройство местного населения, налоговые поступления, создание инфраструктуры и т.п.), но и с позиции энергообеспечения этих производств. Не говоря уже об экологических аспектах сооружения (или реанимации) энергоемких производств.

И здесь также следует учитывать перспективу: чем более экологичными, а следовательно, более современными (с научно-технической точки зрения) будут источники энергии, тем больше возможностей откроется для экономики региона, так как современный научно-экологический подход в решение задач энергоснабжения местных потребителей обеспечивает значительно более продолжительный период получения выгод, так как сохранение среды обитания, комфортность этой среды позволяет привлекать в регион инвестиции, рабочие силы, научный и интеллектуальный потенциал, что в свою очередь обеспечивает долгосрочное процветание территории.

Этим целям служат изменения в Федеральный Закон «Об электроэнергетике», внесенные в ноябре 2007 года, Указ Президента России №889 от 4 июня 2008 года «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности российской экономики», разработаны ГОСТы на ветроустановки и солнечные коллекторы, а также ряд других нормативных актов. Безусловно, этого явно достаточно. Однако, следует признать, что процесс законодательного оформления использования нетрадиционных возобновляемых источников энергии идет, хотя и крайне медленно. и т.д. Однако, следует отметить, на наш взгляд, главное — отсутствует законодательно оформленный механизм включения НВИЭ в систему местного энергоснабжения, в систему локальных энергосетей. Это серьезно тормозит не только реализацию Киотского протокола, но и решение как локальных, так и централизованных проблем энергоснабжения.

Разработка подобного законодательного механизма органично может быть включена в Государственную программу изучения энергетического потенциала горных территорий.
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