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К вопросу о Стратегии развития
Республики Алтай

Разработка Стратегий развития российских регионов — это не просто выполнение требований федеральных органов власти, а насущная необходимость. Разрушение сложившихся при Советском Союзе хозяйственно-экономических связей привело к деградации практически всех отраслей экономики не только таких горных территорий, как Республика Алтай, но и большинства регионов России, тем более что за прошедшие 15–20 лет пришли в негодность основные фонды. Кроме того, за прошедшие годы существенно изменился кадровый состав ( и по количеству и по качеству.

Поэтому появление «Комплексной программы социального, экологического и экономического развития Республики Алтай на период до 2010 года», а также таких документов, как «Концепция программы социально-экономического развития Республики Алтай на 2006–2009 годы», «Программы социально-экономического развития Республики Алтай на 2006–2009 годы» является хорошим признаком того, что необходимость планирования или, как минимум, прогнозирования социально-экономической ситуации в регионе наконец-то осознается представителями исполнительной и законодательной ветвей власти.

Конечно, эти документы не лишены недостатков. Например, в одном из документов биосферное развитие совершенно необоснованно противопоставляется интеграции экономики Республики Алтай в экономику Сибирского федерального округа и в экономику России. На деле игнорирование экологического фактора всегда снижает эффективность экономических и социальных решений и программ как на макроуровне, так и в регионах. Тем более что традиционные макроэкономические показатели (рост ВВП, ВНП, рост промышленности, дохода на душу населения и т.д.) практически не отражают ни экологическую ситуацию (ни в регионах, ни, в целом, в стране), ни тенденции ее улучшения или деградации. Со временем пренебрежение экологической составляющей приводит и к значительному сокращению экономических показателей, вплоть до отрицательных величин их прироста. Ведь при этом снижается качество жизни в регионе (чистый воздух, чистая вода, а следовательно, и качество питания, качество производимой сельхозпродукции и, как результат, ухудшение показателей здоровья), растет социальная напряженность и т.д. Подобная перспектива малоприемлема для региона, особенно для такого, который делает упор в своем развитии на туристическом бизнесе.

Основные компоненты
стратегии развития региона
Эколого-экономические компоненты

Грамотное планирование использования ресурсов региона начинается с их инвентаризации, оценки их состояния, определения, что нужно для их сохранения, как и в какой мере можно их использовать. Это относится не только к основным фондам и другим материальным ресурсам. Сегодня основной капитал — кадры, специалисты. Поэтому определение социальной составляющей можно считать ключевой позицией инвентаризации ресурсов региона: уровень безработицы, квалификация безработных и т.д. — то есть количество и качество трудовых ресурсов. Важным становится определение возможностей компенсировать недостаток тех или иных специалистов: целевое обучение, приглашение на выгодных для специалиста условиях.

Учет экономической ценности природы важен при решении многих экономических и финансовых проблем региона: определения альтернатив развития территории; обоснования дополнительных затрат в проектах (программах) на природоохранные мероприятия, дающие (вместе с экологическим) большой экономический эффект; приоритетности и ранжирования инвестиций в использование и охрану биологических ресурсов; создания стимулов у местного населения для организации экологически безопасных производств, предприятий сферы услуг и т.д.; предоставления кредитов, займов и др.

Определить цену таких видов ресурсов, как чистая вода, чистый воздух, вообще цену ресурсов, а также теплоэнергии, электроэнергии — непросто. С одной стороны, это сумма затрат на добычу этих ресурсов. С другой, — цена ресурса должна включать и затраты на сохранение, на воспроизводство этих ресурсов, на компенсацию ущерба, который может быть причинен ресурсу в результате его эксплуатации.

Сегодня разработаны современные экономические методы оценки природных объектов, ресурсов и сред, позволяющие получать стоимостные показатели различных компонентов природной среды, адекватные их реальной ценности и значимости как для жителей региона, так и в целом для страны, для всего мирового общества. Сегодня в России (особенно в связи с ратификацией Киотского протокола) появляются и юридические и экономические механизмы перевода оценки природных ресурсов в реальные финансовые выгоды.

В качестве примера можно привести процесс оценки эстетической стоимости природы: через туристический бизнес, через ценность для науки (включение в федеральный бюджет средств на содержание, сохранение и исследование природных объектов и учреждений их изучающих и сохраняющих), для познавательного туризма (в том числе с участием студентов, школьников); естественно, с обязательным учетом рекреационной нагрузки. Это позволяет, с одной стороны, создавать новые туристические услуги (туры, экскурсии, выставки и т.п.); а с другой, — формировать региональное законодательство в этом ключе. Ведь чем активней и принципиальней регион будет отстаивать свой брэнд, ценность своих ресурсов на межрегиональном, международном уровне, тем эффективнее будет работать этот брэнд.

Другой пример: разработка финансово-правового механизма для развития национальных промыслов. Имеется в виду сохранение определенных территорий региона как мест компактного проживания коренного населения. Но и в этом случае учет рекреационной нагрузки должен быть не только приоритетен, но и обязателен.

Иными словами, при любом использовании территории учет ее способности к восстановлению (ее хрупкости) должен быть обязательным для любого разрабатываемого финансово-экономического механизма.

Юридическая компонента
Правовое закрепление стоимостных оценок ценных природных объектов для использования данных показателей в целях распоряжения ими и в иных государственных целях может проходить:

а)
через включение показателей общей экономической ценности особо охраняемых территорий, а также территорий, выполняющих рекреационные и средоохранные функции, в земельный кадастр, в кадастр особо охраняемых территорий, в лесной и водный кадастры или через утверждение на региональном уровне данных стоимостных показателей в каком-то ином виде, например, в виде ставок платы за причиненный ущерб;

б)
через учет данного показателя в составе природного капитала как на региональном, так и на федеральном уровнях при ведении системы национальных счетов и определении величины национального богатства.

Таким образом, разработка и правовое закрепление стандартов оценки объектов «живой природы» позволяет получать стоимостные оценки биологических компонентов природы, адекватные их реальной ценности и тем самым создает предпосылки для формирования эффективной социально-экономической внутрирегиональной политики.

К вопросу о принципах
стратегического планирования

Можно предложить ряд принципов формирования «Стратегии развития Республики Алтай».

1. При формировании стратегии опираться нужно в первую очередь на интересы жителей региона. Эта кажущаяся банальность нередко упускается. Жителей региона, как правило, в первую очередь интересуют достойно оплачиваемые рабочие места, доступные услуги и т.п. А вовсе не выгоды крупных корпораций, будь то РАО «ЕС России», ОАО Газпром, Бритиш Петролеум или какая-нибудь иная монопольная компания. А эти две выгоды далеко не всегда совпадают.

2. Формирование стратегии должно исходить из комплекса ресурсов, которыми обладает регион: природные, кадровые, финансовые, производственные мощности и т.д. Нецелесообразно делать ставку на развитие сферы экономики, не обеспеченной кадрами (например, при использовании курортных ресурсов). В первую очередь, или параллельно с разработкой стратегии и тактики развития соответствующей отрасли экономики, нужно решить вопрос обеспечения этой отрасли кадрами.

3. Ресурсы (кадровые, природные, энергетические и т.д.) должны обеспечивать не только краткосрочную, среднесрочную, но и максимально долгосрочную перспективу развития отраслей. Например, при том подходе к ведению лесного хозяйства, который практикуется сегодня, мы рискуем потерять наши леса в самом ближайшем будущем.

Отсюда следует завершающий, четвертый принцип.

4. Выбирая стратегию развития Республики Алтай, надо прежде всего отдавать себе отчет, что это должна быть именно целостная и взаимоувязанная стратегия. В течение многих лет в Республике идет спор о двух основных стратегиях: индустриальной и неиндустриальной.

Нужно признать, что во многих позициях эти стратегии несовместимы, как несовместимы на одной территории горнодобывающая промышленность и сельское хозяйство, а вместе с ним и производство экологически чистой продукции, как несовместимы магистральное инфраструктурное строительство и туризм, и т.д.

Ресурсосберегающая стратегия представляется более обоснованной. Конечно, при индустриальной стратегии можно получить краткосрочный экономический эффект (к тому же не столько для республики, сколько для владельцев данных предприятий), но ничего не оставить будущим поколениям, — так как она опирается на исчерпаемые ресурсы (хрупкость, уязвимость природы Горного Алтая хорошо видна на процессе быстро наступающего опустынивания при массированном техногенном вторжении). В то же время при выборе ресурсосберегающей стратегии в конечном итоге регион получит не меньший экономический эффект, но при этом сохранит свой капитал — леса, чистые воду и воздух, пастбища и пр., стоимость которых (учитывая скорость деградации экосистем, отягощенным техногенным воздействием) с каждым днем будет только расти.

К проблеме определения
ключевых отраслей экономики

Опираясь на эти принципы, можно попытаться определить основные стратегические направления развития региона. Для этого определим ресурсы, которыми он располагает сегодня.

Вопреки привычному стандарту, начнем не с природных ресурсов, а с описания сфер экономики на текущий момент. Сразу же нужно отметить, что основной отраслью экономики Республики Алтай является сельское хозяйство, а главное направление сельскохозяйственного производства — животноводство. Растениеводство развивается в основном в рамках обеспечения фуражом и кормами различных отраслей животноводства.

Сегодня на первый план выходит туризм и развитие сферы туристических услуг. Серьезные надежды возлагаются руководством республики на такие отрасли, как добывающая, энергетика и ряд других.

Кадровые ресурсы по большей части определяются теми специальностями, которые готовятся средними учебными заведениями и университетом Республики Алтай. Однако здесь существует ряд несоответствий кадровой политики Республики Алтай тому экономическому профилю, который до сегодняшнего дня имел регион. Так, имея в основном животноводческую специфику в сельскохозяйственной отрасли экономики, учебные заведения практически не готовят зоотехников, ограничиваясь подготовкой ветеринаров и агрономов. В то же время, в Аграрном университете Алтайского края многие десятилетия действует зооинженерный факультет.

Другой пример. Заявляя о наличии серьезных бальнеологических и курортологических ресурсов, в республике не готовят ни курортологов, ни бальнеологов. Наряду с этим, в Алтайском медицинском университете (г. Барнаул) проводят специализацию по этим специальностям, и на базе этого вуза может быть организован курс повышения квалификации. Возможно, при устойчивом спросе на эти специальности может быть сформирован и регулярный учебный курс.

Что касается развития таких отраслей, как энергетика, добывающая и т.п., специалистов для создания этих сфер экономики в республике не готовят (если не считать подготовку электриков в технологическом техникуме, однако уровень их подготовки позволяет обслуживать только бытовых потребителей).

Два основных направления
развития региона

Итак, именно опираясь на имеющиеся ресурсы, целесообразно определяться в выборе стратегии региональной социально-экономической политики: какие отрасли производства могут быть развиты на этой территории с максимальной выгодой для жителей и с минимальным разрушительным воздействием на природу — добывающие, перерабатывающие и т.д.; какова должна и может быть доля услуг в валовом региональном продукте, какая нужна для всего этого инфраструктура (дороги, связь, продуктопроводы) и т.д. И, конечно, — каких специалистов нужно начинать готовить в ближайшее время для реализации этой стратегии.

Например, если выбрана ориентация на сырьевые отрасли экономики, то нужно определить величину запаса недр, потребность в трудовых ресурсах, их специализацию и квалификацию (обязательно нужно уточнить ближайшие учебные заведения для получения необходимой квалификации по этим специальностям), наличие энергетических ресурсов для организации и развития добывающей отрасли, наличие и качество инфраструктуры для вывоза добытых ресурсов к ближайшему перерабатывающему предприятию, которое пожелает (или выиграет конкурс, тендер) стать потребителем этих ресурсов. Кроме того, необходимо сделать расчеты на восстановление — рекультивацию земель. Все это позволит определить срок развития и упадка отрасли (все-таки недра имеют свойство исчерпываться!).

Это касается не только добычи полезных ископаемых, но и любых производств, организация и развитие которых оказывает угнетающее влияние на окружающую среду: это свойственно в первую очередь предприятиям, перерабатывающим руду (металлургические комбинаты, цементные заводы и т.п.).

Не меньшей угнетающей силой воздействия на окружающую среду обладают и объекты инфраструктуры: дороги (достаточно сказать, что в 300-метровой зоне от дорожного полотна растительность не может быть употреблена в пищу ни человеком, ни животным; а лекарственные травы нельзя собирать в 500-метровой зоне от дорожного полотна), продуктопроводы (нефть, газ, текущие по трубам, это не только опасность взрывов, утечек, но и особый режим пользования прилежащими территориями: там также нельзя собирать ягоды, грибы, так как эти зоны, как правило охраняются; кроме того, в 100-метровой зоне от трубы постоянно вырубаются деревья и кустарники и их молодая поросль — это своего рода пожарная безопасность, а также предупреждение повреждения продуктопроводов деревьями в процессе их роста, ведь даже трава ломает асфальт).

Другой вариант развития региона (или как раньше говорили административно-территориальной единицы) — ориентация на те возможности, которые предоставляет природа, с учетом нагрузки. Здесь важно выявить те сферы, которые могут быть развиты с минимальным воздействием на природу: пищевая, легкая промышленность, развитие научного направления
, высокотехнологичное производство, а также производство современного оборудования для различных сфер бизнеса, скажем, солнечных коллекторов, микроГЭС и т.д., туристический бизнес.

Вопрос упирается, во-первых, как уже было сказано, — в выбор стратегии развития региона, а во-вторых, — в организацию, в перераспределение финансовых потоков таким образом, чтобы решить и экономические, и социальные, и экологические проблемы.

Пример Белгородской области
(губернатор Савченко)

Интересен опыт регионов, разработавших и удачно осуществивших схемы социально-экономического развития. Остановимся на примере Белгородской области, где была разработана уникальная схема решения ряда социально-экономических проблем. В качестве пускового механизма была использована одна из ключевых проблем практически любого региона и актуальная для каждого жителя России — проблема обеспечения жильем.

Для решения жилищной проблемы были использованы внебюджетные средства, на которые администрацией области были заказаны архитектурные проекты для сельских домов. Под строительство домов выдавались кредиты. Гарантом выступала специально созданная комиссия, в состав которой были включены известные уважаемые люди. Кредиты можно было получить и в денежном выражении, но администрация предпочитала выдавать их строительными материалами. При этом та же комиссия строго отслеживала, чтобы цены на строительные материалы, выдаваемые в кредит, были не выше областных рыночных цен. Возврат кредитов был организован следующим образом: сумма кредита по желанию берущего кредит пересчитывалась на объем сельскохозяйственной продукции. Кредит можно было возвращать либо в денежном, либо в натуральном выражении. Для реализации сельхозпродукции, вырученной за кредиты, были созданы закупочные конторы. Из закупочных организаций продукция поступала на перерабатывающие предприятия пищевой промышленности области. Продукция этих предприятий в свою очередь реализовывалась сразу в области
, и лишь после удовлетворения продовольственной потребности жителей области продукцию разрешалось отправлять на реализацию за пределы Белгородской области.

Схема оказалась достаточно эффективной и удобной для жителей области. Сроки возврата кредитов по инициативе должников сокращались в несколько раз: вместо 10–15 лет люди возвращали кредит полностью через 3–4 года.

В результате в Белгородской области получили развитие предприятия по производству строительных материалов, в течение короткого времени была решена жилищная и продовольственная проблемы, налажены торговые контакты с другими регионами, была в значительной мере решена проблема занятости населения — и сельского, и городского. И сейчас майонез, тушенку или сгущенку белгородского производства можно встретить не только в европейской части России, но и в Сибири (в том числе на Алтае). И цены на эти продукты практически не отличаются от аналогов, произведенных и доставленных из Новосибирской, Кемеровской, Томской областей, Алтайского и Красноярского краев.

Единственный момент, который вызывает вопрос, — насколько были учтены экологические аспекты этого процесса, были ли сделаны расчеты по экологической нагрузке при таком интенсивном сельскохозяйственном производстве. Однако, этот вопрос вполне регулируем.

Из этого примера видно, что ставка была сделана, во-первых, на развитие сфер экономики, уже сложившихся в данном регионе, — сельского хозяйства, перерабатывающей и пищевой промышленности, производства строительных материалов; во-вторых, эта схема была замкнутой — от ресурса до готовой продукции; и в-третьих, упор был сделан на то, чтобы из области экспортировалась только готовая продукция.

Иными словами, удачно разработанная схема и, главное, верно рассчитанный первый шаг (ставка на жизненно важный интерес жителей региона) обеспечили успех реализации этих мероприятий.

Вариант модели для Республики Алтай

Схема, использованная в Белгородской области, может быть применена практически в любом регионе. Основными проблемами здесь станут, с одной стороны, выделение сферы интересов, которая могла бы сработать таким же «локомотивом» в аналогичной схеме применительно к конкретному региону, а с другой, — обеспечение работы этого экономико-правового механизма
.

Рассмотрим возможности применения белгородской схемы для сфер экономики Республики Алтай.

Во-первых, определим тот «локомотив», который потянет за собой максимальное количество сфер экономики. Учитывая темпы жилищного и офисного строительства в Республике Алтай, решение жилищной проблемы вряд ли сможет стать таким «локомотивом». Хотя этот вариант также нельзя сбрасывать со счетов.

Так, обеспеченность жильем как в городе, так и на селе составляет порядка 14-15 м2 на человека. Достаточно интенсивными являются и темпы жилищного строительства как в целом по республике, так и в отдельности в городе и на селе.

Однако воспользуемся той же идеей — строительство, но строительство не только жилья, но и производственных или офисных помещений. Это могут быть фермы, предприятия по переработке сельхозпродукции и т.п.

Первый этап

Из внебюджетных средств формируется фонд, на средства которого разрабатывается, например, проектно-сметная документация для условно типовой фермы, предприятия по переработке молока, мяса и других продуктов сельского хозяйства. Из этого же фонда выдаются кредиты под строительство этих предприятий. Определяется средний размер кредита, но не более определенной суммы, которая обусловливается существующими экономическими условиями.

На основании «Стратегии развития Республики Алтай» определяются приоритетные сферы экономики, на развитие которых целесообразно расходовать средства фонда. В первую очередь это должны быть предприятия по развитию тех отраслей экономики, которые имеют в республике достаточный ресурсный потенциал — животноводство, овощеводство, переработка мяса, молока, недревесных продуктов, развитие сферы туристических услуг и т.д., а также, возможно, подготовка специалистов для поддержания или формирования соответствующих сфер экономики.

Сегодня можно сказать, что ведущими отраслями в Республике Алтай являются туризм и сельское хозяйство (животноводство, овощеводство, растениеводство, а также переработка продукции этих отраслей). Исходя из этого можно предложить использовать схему, о которой идет речь в данном случае, для лизинга сельхозоборудования и/или скота.

Второй этап

Правительством Республики Алтай создается специальная экспертная комиссия, в обязанность которой входит определение первоочередных направлений расходования средств фонда, объявление конкурса на получение кредита, отбор кандидатов на получение кредита, обеспечение и гарантирование возврата кредита. Также в обязанность комиссии входит пересчет суммы кредита в натуральное выражение, с одной стороны, для выдачи кредита в натуральном выражении (скажем, строительными материалами); а с другой, — для возврата кредита: это может быть сельхозпродукция (через закупочные предприятия), готовая продукция перерабатывающей пищевой или легкой промышленности, туристические, санаторные и другие услуги. Например, обеспечение продуктами питания бюджетной сферы (детские сады, школы, интернаты, больницы); оказание санаторных услуг, скажем, оздоровительные сезоны для школьников, студентов, представителей социально-незащищенных слоев населения; оказание туристических услуг, скажем, для принятия делегаций, проведения различных мероприятий и т.д.

Комиссия наделяется также полномочиями определять размер кредита и контролировать целевое использование кредита. В случае нецелевого использования кредита, но регулярного возврата, комиссия может рекомендовать в дальнейшем не выдавать кредит этому предпринимателю, но условия текущего кредита не пересматриваются.

Третий этап

Предприятию, выигравшему конкурс, выдается кредит под гарантии экспертной комиссии. Кредит предпочтительнее выдавать на строительные материалы местного производства, с тем, чтобы в дальнейшем иметь возможность выдавать кредит на строительство уже непосредственно строительными материалами. Причем, экспертная комиссия контролирует, чтобы цены по кредиту на эти стройматериалы не превышали бы рыночных. Одновременно делается пересчет размера кредита на объем сельхозпродукции или продукции перерабатывающего предприятия, или объем услуг, или любой другой натуральный продукт, который производится данным предприятием и производство которого входит в социально-экономическую стратегию региона. Здесь роль экспертной комиссии заключается также в том, чтобы соблюдались интересы предпринимателя, т.е., чтобы цены на натуральный объем возврата кредита не занижались и пересчет в натуральное выражение также производился бы по ценам в рыночном диапазоне.

Четвертый этап

Возврат кредита в натуральном выражении осуществляется через специально создаваемые предприятия и/или организации, например, закупочные предприятия, которые напрямую работают с предприятиями по переработке сельхозпродукции. Реализация производится сначала внутри региона, затем в соседние регионы. Точнее, предпочтение отдается переработке продукции внутри региона — по возможности за пределы региона вывозится готовая продукция, а не сырье.

Преимущества и риски (проблемы)

Как показывает опыт Белгородской области, эта схема достаточно эффективна. Но нужно упомянуть об условиях, которые целесообразно обеспечить для реализации схемы.

Прежде всего, напомним, что разрабатываемая «Стратегия социально-экономического развития Республики» должна быть соответствующим образом сориентирована: выделены сферы экономики, определены ресурсы (и природные, и производственные, и кадровые, и финансовые, и другие). Далее, в регионе должна быть разработана кадровая политика, ориентированная на те же самые отрасли экономики, которые будут выделены в «Стратегии развития Республики Алтай»
, на экологически безопасное освоение природных, финансовых и других ресурсов региона.

Особый вопрос — пропаганда и разъяснительная работа в рамках реализации этой схемы
 решения ряда социально-экономических проблем.

Серьезное внимание нужно уделить, естественно, созданию или поощрению закупочных предприятий и организации сбыта готовой продукции. Для Белгородской области вопрос сбыта стоял несколько иначе, ведь и в самой области располагается несколько горнодобывающих комплексов (городское население области составляет порядка 35%), являющихся крупными потребителями сельхозпродукции, да и приграничные субъекты (Курская и Воронежская области), а также Украина представляют собой серьезных импортеров продуктов питания. Организация сбыта должна включать не только определение потенциальных покупателей, но и серьезные маркетинговые исследования, разработку рекламной стратегии, формирование и поддержание брэнда и т.д.

Отдельный вопрос — заинтересованность производителей строительных материалов и организаций, оказывающих услуги по строительству.

Теперь о проблемах (рисках). Можно выделить три основных риска: недостаток финансовых средств, проблема возвратности кредитов, проблема сбыта продукции.

Для решения первой проблемы могут быть использованы, например, средства Фонда развития Республики Алтай.

Наиболее серьезный риск представляет собой проблема возвратности кредитов. Мы уже писали об этом в связи с созданием и полномочиями специальной экспертной комиссии. Однако, учитывая серьезность именно этого фактора риска, считаем целесообразным еще раз отметить, что гарантом возврата кредита выступает специальная экспертная комиссия, создаваемая Правительством Республики Алтай, то есть фактически представители исполнительной власти региона.

Сбыт продукции как фактор риска в принципе характерен для рыночной экономики, а потому присутствует в той или иной степени всегда. Тем не менее нужно еще раз зафиксировать, что в значительной мере, хотя и не полностью, этот риск регулируется постоянным маркетинговым мониторингом.

Некоторые замечания

Подобный комплексный подход может позволить решить хотя бы частично и такую проблему, как налаживание межрайонных экономических связей. Ведь каждый район республики обладает своими уникальными ресурсами, экономической спецификой.

Начнем с того, что в Республике Алтай, по экспертным данным, достаточны запасы строительных материалов, таких, как кирпично-черепичное, керамзитовое сырье, песчано-гравийные смеси, строительный песок, облицовочные камни, а также карбонатные породы (на известь). Кроме того, достаточны запасы леса, который также может быть использован как на основном строительстве, так и в качестве облицовки, декоративного оформления, изготовления мебели и т.д.

Практически все районы обладают богатейшим рекреационным потенциалом, энергоресурсами, а также лекарственным сырьем и другими недревесными продуктами леса. Кстати, в регионе уже есть опыт удачного освоения переработки недревесных продуктов: сбор и заготовка папоротника-орляка. Здесь уместно обратить внимание на то, что успех этого предприятия был обеспечен широкомасштабной рекламной компанией о полезности и пищевых качествах этого продукта (газетные, журнальные статьи, новостные сюжеты и др.). Анализ и применение современных форм этого опыта также может помочь в деле формирования брэнда и региона в целом, и отдельных его районов, и отдельных видов продукции и услуг, производимых на территории Горного Алтая.

Здесь нужно отметить, что серьезные изменения в социально-экономическом положении Республики Алтай, как, впрочем, и большинства горных регионов и составляющих их районов, возможно только при условии структурных изменений в экономической системе. Тем более что сегодня в российском законодательстве существуют механизмы для подобной перестройки.

Перспективы развития
районов Республики Алтай

Рассмотрим возможные варианты развития районов Республики Алтай по отдельности и затем в комплексе региональной экономической системы с учетом описанных нами принципов формирования социально-экономической политики, ориентируясь на целесообразные, с нашей точки зрения, структурные изменения.

Начнем с самых южных районов Республики Алтай, продвигаясь на север к административному центру региона.

Кош-Агачский район

Для этого района характерны суровые климатические условия. Однако он богат относительно доступными строительными материалами, которые могут быть востребованы, так же, как будут востребованы масляные и половые краски, малярные изделия, особенно в рамках реализации белгородской схемы. Здесь богаты запасы спекулярита, гипса (для строительных и медицинских изделий), охры, бурого угля. На основе месторождений могут быть созданы и успешно работать предприятия, скажем, по производству гуминовых кислот. Эта продукция сегодня необходима для повышения продуктивности пастбищ, а следовательно, при грамотно разработанной и поставленной системе сбыта, безусловно, будет востребована животноводческими предприятиями не только Республики Алтай, но и соседних регионов. Кроме того, при качественном маркетинге и менеджменте в Кош-Агачском районе можно успешно разводить яков. Формирование рекламной политики в отношении подобных уникальных продуктов питания, создание своего брэнда позволит выйти на рынки соседних субъектов и, в целом, России.

Кош-Агачский район имеет уникальное геополитическое расположение и наличие уже готового таможенного пункта с отработанной структурой. Эти преимущества можно с успехом использовать для оптимизации социально-экономического развития и района, и республики в целом. Можно говорить и о выгодности с экономической точки зрения этого района для СФО. Речь идет о создании в районе приграничной свободной экономической зоны (СЭЗ).

Кроме того, Кош-Агачский район представляет серьезный интерес с точки зрения создания и развития собственной энергетической базы. Об этом писалось много, но, как показывает жизнь, недостаточно. Речь идет о размещении на реке Чуе каскада ГЭС. Этот вариант решения энергетических проблем имеет свои преимущества. Так, при соответствующем подходе, создание таких генерирующих мощностей за счет средств республиканского бюджета и регионального бизнеса позволит, с одной стороны, создать действительно собственные источники энергии, сформировать базу для дальнейшего развития экономики Республики Алтай, а с другой, — позволит реально решить проблему пиковых нагрузок в зимний период. Вообще, в плане развития энергетики Кош-Агачский район обладает богатыми ресурсами, и в первую очередь для развития нетрадиционных возобновляемых источников энергии. Например, поступление солнечной радиации в этом районе позволяет уверенно говорить о возможности эффективного применения солнечных батарей, солнечных коллекторов. Именно в Кош-Агачском районе расположена уникальная, с точки зрения ветроэнергопотенциала, долина, о которой писал еще знаменитый Кондратюк: это место между Чуйской и Курайской степями, где непрерывно круглый год дуют ветры. Это место часто называют аэродинамической трубой, и именно здесь целесообразно говорить о создании ветроэлектрической станции.

Серьезный экономический эффект можно получить, если приложить усилия для создания и развития в Кош-Агачском районе предприятий по мясопереработке. Сырьем может служить продукция не только местных животноводческих ферм, но и монгольских производителей мяса
. На основе развития животноводства и восстановления ряда отраслей (например, легкой промышленности) можно говорить о развитии традиционных промыслов. Здесь перспективным является создание и развитие, скажем, предприятий по изготовлению войлока. Этот вид деятельности долгое время был традиционным для этого района.

В Кош-Агачском районе можно с успехом развивать различные виды туризма: познавательный, исследовательский, экстремальный, оздоровительный. Для этого имеются прекрасные природно-климатические условия. Так, быстрые порожистые реки дают возможность развивать рафтинг сложных категорий. Биологическое разнообразие, культурно-историческое наследие дают возможности для работы исследовательских научных и общественных организаций. Известные историко-археологические памятники представляют интерес для познавательного туризма. Наличие бальнеологических ресурсов (скажем, Теплый ключ) является основой для развития сферы оздоровительных, курортно-санаторных услуг. А тот факт, что плоскогорье Укок вошло в список природного наследия ЮНЕСКО в номинации «Алтай — Золотые горы», позволяет создавать имидж района не только внутри страны, но и на международном уровне.

Кош-Агачский район обладает прекрасной возможностью развивать и новые формы природопользования, например, создание звероферм по разведению популяций различных видов для организации законной коммерческой охоты
, а также разведение соколов–балобанов для легитимной продажи в азиатские страны, где эти птицы пользуются большим спросом для организации соколиной охоты
.

Здесь, как, впрочем, и в любой другой отрасли экономики, какую бы сферу мы ни взяли, также потребуется серьезный маркетинговый мониторинг, широкомасштабная длительная рекламная компания. В рамках создания и развития этих направлений можно говорить о создании образовательной базы для обучения специалистов соответствующего профиля. Скажем, для развития добывающей отрасли экономики района целесообразно будет создание горного техникума или горного училища, возможно, открытие филиала горного института.

Улаганский район

Отличительной особенностью сельского хозяйства (животноводства) Улаганского района является коневодство. Однако, нельзя сбрасывать со счетов и развитие таких отраслей сельского хозяйства, как овцеводство, козоводство, для которых в Улаганском районе имеются все условия.

В то же время в районе имеются серьезные ресурсы для развития промышленности (например, по переработке ртутных отходов), добычи и производства строительных материалов.

Кроме того, Улаганский район, так же как и Кош-Агачский, обладает хорошей возможностью развивать новые формы природопользования, например, создание звероферм по разведению популяций различных видов для организации законной коммерческой охоты (например, лосиные фермы, также разведение кабарги).

Перспективными можно считать недревесные ресурсы Улаганского района: ягоды, орехи и т.п. При оптимальной разработке маркетинговой стратегии эта сфера экономики также может способствовать созданию рабочих мест и пополнению бюджета как районного, так и регионального.

Также на коммерческой основе в Улаганском районе может развиваться рыбоводство: в озерах района можно с успехом разводить пелядь, форель и другие виды рыбы, представляющие интерес для коммерции и спортивной ловли.

Ограниченно можно развивать лесопереработку. Улаганский район расположен в верховьях рек, поэтому массовые вырубки уже сейчас приводят к деградации речных систем. В связи с этим целесообразно ориентироваться на глубокую переработку леса.

Учитывая исторические традиции, Улаганский район, где были открыты знаменитые Пазырыкские курганы, располагает большим потенциалом для развития не только национальных промыслов (например, национальная кухня, национальная одежда, жилье, сувениры и т.д.), но и для развития туризма.

Усть-Коксинский район

В первую очередь нужно отметить, что этот район обладает серьезными ресурсами для самообеспечения: здесь есть потенциал для развития и энергетики, и туризма, и, конечно, сельского хозяйства.

Так, Усть-Коксинский район располагает серьезными энергоресурсами, позволяющими решить вопросы энергообеспечения не только района, но и некоторой части прилегающих территорий. В данном случае речь идет, например, о создании каскада микро- и миниГЭС на р. Мульте.

Район, бесспорно, располагает прекрасными природно-климатическими условиями, способствующими развитию туризма, народных промыслов. Здесь сохранились богатые культурно-исторические традиции, что, несомненно, может способствовать развитию познавательного, исследовательского и других видов туризма. Природа Усть-Коксинского района позволяет развивать также экстремальные виды туризма (альпинизм, рафтинг, посещение пещер и т.п.). Тем более, что на территории района располагаются два кластера природного наследия ЮНЕСКО «Алтай — Золотые горы»: заповедник «Катунский» и гора Белуха.

Богаты ресурсы Усть-Коксинского района для развития сельского хозяйства, пищевой перерабатывающей промышленности. Здесь можно с успехов выращивать зерновые, развивать животноводство (особенно мясомолочных пород). Велик потенциал для развития пчеловодства.

Развитие мараловодства является, с одной стороны, безусловно, перспективной отраслью сельского хозяйства. Но, с другой стороны, к сожалению, игнорирование ограничений на экологическую нагрузку приводит к развитию эпизоотий, снижению качества сырья и явно не способствует формированию и поддержанию международного имиджа и устойчивого развития региона. Кроме того, снижение качества сырья рано или поздно повлияет на имидж продукции.

Усть-Канский район

Это район, богатый ресурсами для развития таких отраслей сельского хозяйства, как коневодство, мараловодство. Вообще, в сельском хозяйстве Усть-Канского района с успехом можно развивать мясное и пуховое направление, переработку шкур, шерсти, мяса.

Здесь также есть возможности для развития химико-фармацевтической промышленности на основе лекарственных растений, продукции пчеловодства, мараловодства.

Здесь есть обильные ресурсы для развития этнического, познавательного
 и экстремального туризма.

Усть-Канский район богат строительными материалами, поэтому здесь может быть развита сфера производства строительных материалов для нужд района и республики в целом.

Лесопереработка здесь допустима только в ограниченном виде. Это связано в том числе и с опасностью быстрого опустынивания, что характерно также для Кош-Агачского и Онгудайского районов.

Онгудайский район

Онгудайский район имеет богатые ресурсы для развития мясного, мясошерстного, пухового животноводства, а также создание и развитие предприятий по переработке мяса, шкур, шерсти, пуха.

Как и в большинстве районов Республики Алтай, здесь можно с успехом развивать познавательный, этнический, семейный и экстремальный виды туризма. Особенно благоприятны условия для развития оздоровительного туризма на основе применения пантовых ванн.

Благодатными являются природно-климатические условия для развития звероводства и дичеразведения на основе уже существующих заказников. В частности, при разработке долгосрочной стратегии развития ООПТ целесообразно учесть экономически эффективную возможность разведения в Онгудайском районе кабарги с целью прижизненного получения кабарожьей струи. На основе этих ресурсов, а также учитывая потенциал лекарственных растений, можно говорить о создании химико-фармацевтической отрасли в этом районе. К тому же имеются все условия для развития пчеловодства.

В районе есть потенциал для развития малой энергетики с целью решения своих энергетических проблем, начиная с методик энергосбережения и заканчивая возможностями создания собственной энергетической базы на основе нетрадиционных возобновляемых экологически безопасных источников энергии. Именно здесь на устье реки Чуи был получен положительный опыт использования солнечного коллектора для кафе «Чуй-Оозы» и местной гостиницы.

Интересным и перспективным для Онгудайского района можно считать развитие такой отрасли, как ковроткачество.

Шебалинский район

Наиболее целесообразными направлениями для развития экономики Шебалинского района можно считать переработку сельхозпродукции, включая сырье пантовых хозяйств, а также туризм, отдых, оказание курортно-оздоровительных услуг.

Что касается отраслей сельского хозяйства, то здесь, как, впрочем, и для большинства районов Республики Алтай, целесообразно делать ставку на развитие мясомолочного животноводства, на переработку шерсти, шкур, производство кормов. Довольно хорошие перспективы развития мясного коневодства. Серьезные перспективы имеют молочное и сырное производство.

В Шебалинском районе благоприятны условия для развития пчеловодства. Поэтому можно уверенно говорить, что пантовое сырье, продукция пчеловодства, обилие недревесных ресурсов создают условия для развития химико-фармацевтических отраслей экономики. Это более чем перспективные отрасли, так как, например, производство пантогематогена является востребованным и экономически эффективным.

Относительно рекреационного потенциала Шебалинского района можно утверждать, что здесь будут пользоваться успехом (при должном уровне маркетинга) Дома отдыха, санатории, профилактории и другие лечебно-оздоровительные учреждения.

Чемальский район

Чемальский район является в первую очередь зоной активного развития туристического бизнеса. Поэтому именно здесь наиболее остро стоит вопрос расчета и законодательного закрепления рекреационной нагрузки (о чем отдельно будет сказано ниже). Этот район обладает уникальным микроклиматом, поэтому здесь с успехом можно развивать плодоовощное растениеводство, садоводство и животноводство. Однако делать это лучше всего ограниченно: в силу активного развития туристического бизнеса, с одной стороны, в целях создания и сохранения презентабельности территории, а с другой, чтобы не создавать условия для конфликта в отношении пастбищ и зон отдыха местного населения.

Те же природно-климатические условия позволяют делать серьезную ставку на развитие сферы курортно-санаторных услуг. Кроме того, в Чемальском районе с успехом развивается экстремальный, оздоровительный туризм, растет доля познавательного и культурно-исторического туризма
.

Турочакский район

Турочакский район по природно-климатическим условиям во многом напоминает Чойский, однако говорить о развитии овощеводства здесь сложно в силу более влажного климата и большей лесистости. В качестве основы развития экономики района целесообразно рассматривать, конечно, лесопереработку, туризм, химико-фармацевтические предприятия, развитие пищевой промышленности.

Говоря о лесопереработке, нужно еще раз отметить, что целесообразным представляется ориентация именно на глубокую переработку древесины, а не на вывоз сырья. Огромны ресурсы Турочакского района в сфере недревесных продуктов: ягоды, грибы, кедровый орех, лекарственные растения, а также заготовка папоротника, различных пищевых и лекарственных кореньев и т.д. Конечно, все это нужно организовывать с учетом нагрузки, с расчетом на восстановление, воспроизводство этих ресурсов, расширение не только производственной базы, но и сырьевой. Иначе говоря, речь идет, например, о создании плантаций для разведения лекарственных растений, грибов, ягод и т.п.; создании звероферм, например, лосинных, кабарожьих.

В Турочакском, как и в Чойском районе, велика доля добывающей отрасли промышленности: здесь есть разведанные серьезные запасы золота, вероятна добыча и переработка волластонита.

Из полезных ископаемых промышленное значение могут иметь запасы минеральных вод по периметру Телецкого озера.

На территории района имеются объекты памятника природного наследия ЮНЕСКО «Алтай — золотые горы»: озеро Телецкое и Алтайский государственный заповедник, что, наряду с богатством прителецкой черневой тайги, делает район чрезвычайно привлекательным для любителей туризма и отдыха. Турочакский район традиционно был и останется регионом развития туризма, различных видов. Источники сероводородных и кремниевых вод создают условия для развития оздоровительного туризма.

В Турочакском районе можно ограниченно развивать рыбоводство, а также дичеразведение на основе заказника (разведение бобров).

Чойский район

Территория и природно-климатические условия этого района всегда были благоприятными для развития таких отраслей сельского хозяйства, как овощеводство, растениеводство (в том числе, выращивание гречихи, хмелеводство, выращивание и переработка плодов, ягод), добыча и переработка недревесных ресурсов леса (особенно это привлекательно с точки зрения сохранения и развития навыков традиционного природопользования) и др. С успехом можно развивать молочное, сырное и маслобойное производство.

Чойский район располагает возможностью частично решить свои энергетические проблемы самостоятельно, создав малую ГЭС на реке Уймень.

На основе лесных предприятий можно говорить о создании химико-фармацевтической промышленности. Однако здесь нужно еще раз отметить, что ведение лесного хозяйства целесообразно при глубокой переработке лесных ресурсов (древесины, недревесных продуктов), не ограничиваясь вывозом сырья.

Здесь по-прежнему будет развиваться золотодобыча и другие добывающие отрасли. В частности, речь идет о добыче волластонита. Однако, как в случае с лесными ресурсами, нужно добиваться создания предприятий по переработке этого сырья на месте, обеспечивая рабочими местами жителей района, республики.

Майминский район

Для этого района можно с уверенностью говорить о целесообразности возрождения ряда отраслей, утерянных в течение последних 15–20 лет. Достаточно вспомнить, что хмель, выращенный в Горном Алтае, долгие годы пользовался устойчивым спросом, поэтому возрождение хмелеводства при современном хорошо поставленном маркетинге и менеджменте имеет очень хорошие перспективы. На этой базе можно с успехом развивать пивоварение, выпуск кваса и других продуктов хмелеводства. Также хорошими можно считать и перспективы развития в Майминском районе овощеводства и растениеводства.

Здесь сохранилась база и специалисты для возрождения сфер металлообработки и машиностроения (для сельхозтехники). Производственная база Майминского района позволяет уверенно говорить о хороших перспективах для развития производств по выпуску оборудования для нетрадиционных источников энергии. Тем более что есть прецеденты удачного изготовления солнечных коллекторов именно на оборудовании Майминских предприятий
.

Богаты ресурсы Майминского района для развития молочного животноводства, производства кормов. На базе сельскохозяйственного института целесообразно развивать научное направление: селекция, адаптация сортов, пород и т.п.

В Майминском районе с успехом можно развивать детский, семейный, лечебный туризм.

Город Горно-Алтайск

Город Горно-Алтайск является в первую очередь, конечно, административным центром региона. Здесь сосредоточено большинство федеральных и региональных служб, комитетов и других учреждений. Здесь расположены основные филиалы банков. Это центр общественной, политической, культурной жизни Республики Алтай. Здесь сконцентрированы образовательные и научные учреждения: Горно-Алтайский университет, училища, колледжи, техникум. Поэтому в отношении «специализации» Горно-Алтайска в первую очередь нужно говорить о научно-образовательном, культурно-просветительском профиле. Наличие республиканского музея, республиканской библиотеки, театра, филармонии позволяет серьезно говорить о Горно-Алтайске как о перспективном региональном центре. Именно здесь целесообразно организовывать централизованную подготовку специалистов, оптимизацию законодательства, эффективный маркетинг и менеджмент.

Место Республики Алтай в экономике
Сибирского федерального округа

Здесь нужно еще раз обозначить те сферы экономики, которые являются конкурентоспособными не только внутри Республики Алтай, но и на общем экономическом пространстве СФО. В первую очередь это, конечно, сфера туристических, санаторно-курортных услуг. Можно сказать, что в этой сфере равных Республике Алтай в СФО нет. Однако проблема заключается в том, что существующее федеральное и региональное законодательство имеет некоторые недоработки: скажем, туристическая фирма может быть открыта и зарегистрирована в Барнауле, в Новосибирске продавать путевки, а эксплуатировать при этом рекреационный ресурс Горного Алтая, реализуя свой турпродукт на одной из баз республики. При этом совершенно не разработан законодательный механизм защиты интересов территории при такой эксплуатации ее рекреационных ресурсов. Это, безусловно, требует серьезной законодательной работы региональных представителей в законодательных органах власти на федеральном уровне (в обеих палатах). Однако в России есть практика, когда с предложениями по внесению изменений в законодательство выступали региональные законодательные органы. Поэтому ресурс для оптимизации законодательства в области туристической деятельности в регионах, конечно, есть.

В то же время для укрепления региона на рынке туристических и санаторно-курортных услуг требуется не только оптимизация законодательства, но и масштабный, проработанный, долгосрочный маркетинг. Ведь формирование и поддержание имиджа региона требует постоянных усилий. Даже такие устойчивые российские туристические бренды, как Черноморское побережье, Байкал, постоянно напоминают о себе, размещая рекламу в различных печатных изданиях, на радио, телевидении, в интернете. Изучение этого опыта, адаптация его к специфике Республики Алтай, долгосрочное маркетинговое планирование в этой сфере будут реально способствовать снижению дотационности региона.

Другая сфера экономики, которая при должном уровне маркетинга и управления может, безусловно, стать конкурентоспособной — пищевая и легкая промышленность. Относительно пищевой промышленности нужно отметить, что опыт той же Белгородской области показывает, что транспортные расходы не являются решающими для реализации продукции
. Очевидно, что причина кроется в долгосрочном стратегически выверенном маркетинге, а не в демпинговой политике. Это дает основание утверждать, что продукция пищевой, легкой, а также химико-фармацевтической промышленности может конкурировать на общероссийском и мировом уровне. Иными словами, цель маркетинговой политики должна заключаться в том, чтобы покупатель, приобретая продукцию, обращал внимание на то, где она произведена, и чтобы имидж территории–производителя способствовал выбору покупателя в пользу продукции, произведенной на этой территории. Тем более что сегодня в Республике Алтай есть предпосылки к тому, чтобы сориентировать специалистов, подготовленных в учебных учреждениях Республики Алтай, на решение этой задачи.

Развитие пищевой, легкой, химико-фармацевтической промышленности внушает оптимизм еще и потому, что значительная часть продукции будет реализовываться скорее всего внутри региона за счет приезжающих туристов, отдыхающих.

Первые шаги

В завершение нужно обобщить сказанное и еще раз отметить следующие моменты.

Во-первых, необходимо составить внутрирегиональную матрицу для определения потребностей районов и возможностей удовлетворения этих потребностей. На основе этого в дальнейшем можно будет формировать основные направления социально-экономического развития региона, определять приоритетные сферы экономики, поддерживать предприятия стратегически соответствующего профиля.

Во-вторых, необходимо провести анализ ресурсов, которыми располагает регион, с тем, чтобы выделить те отрасли экономики, которые способны, с одной стороны, сделать республику конкурентоспособной, а с другой, — сделать это максимально экологически безопасно. То есть провести своего рода инвентаризацию ресурсов — природных, финансовых, и в первую очередь трудовых
.

В-третьих, параллельно необходимо оптимизировать региональное законодательство для создания условий, при которых предпринимателям было бы выгодно развитие экологически безопасных, конкурентоспособных и обеспеченных местными ресурсами (в первую очередь трудовыми, кадровыми) отраслей экономики.

В-четвертых, необходимо параллельно начать маркетинговый мониторинг с целью выявления наиболее эффективных технологий по формированию имиджа Республики Алтай, продукции, выпускаемой здесь, и услуг, оказываемых на этой территории, а также по продвижению этих товаров и услуг.

В-пятых, на основании проведенного анализа начать формирование кадровой политики: определить специальности и количество специалистов, необходимо подготовить в ближайшее время и на перспективу.

* * *

Это первые шаги, с которых, с нашей точки зрения, целесообразно начинать формирование Стратегии развития Республики Алтай. По нашему мнению, квалифицированный маркетинг, ориентация на интересы жителей региона с опорой на собственные ресурсы, развитие в интересах жителей региона (а не только в интересах глобальных корпораций) — все это позволит сформировать и реализовать Стратегию развития, которая может действительно существенно снизить дотационность региона, а при серьезном, глубоком и долгосрочном стратегическом планировании вывести регион на уровень самообеспечения.

� Алтайский вестник №2 (8)’2006. — С. 14-28.


� Это могут быть научные и обучающие центры для самых различных целей: биологические исследования для сельского хозяйства (и животноводство, и растениеводство, и звероводство), исследования в области энергетики (в Республике Алтай можно разрабатывать модели для самых различных экологически безопасных энергоустановок), химико-фармацевтические исследования на базе лесопромышленных производств, а также недревесных ресурсов и т.д.


� Губернатор пошел на то, чтобы на уровне регионального законодательно обязать переработчиков сельхозпродукции оставлять в регионе максимум собираемых налогов за счет того, что был введен запрет на вывоз из области сельхозсырья и продуктов в непереработанном виде.


� Эти опасения связаны с печальным опытом реализации различных реформ как общероссийских, так и региональных. Например, не совсем удачная попытка внедрить белгородскую схему в Республике Алтай в качестве проекта «Красивый сельский дом». На наш взгляд, ошибка заключалась в недоработанности, так как механизм был построен на полумерах, схема оказалась незавершенной, неудобной для жителей республики.


� Во всяком случае целесообразно постараться избежать ситуации, когда целью ставится развитие сферы санаторно-курортных услуг, но при этом ничего не делается для подготовки специалистов в этой области.


� Разработанной, например, на основе белгородского опыта, как наиболее удачного.


� Достаточно упомянуть, что в приграничных районах соседней Монголии функционирует семи мясокомбинатов, продукция которых с успехом может стать сырьем для мясоперерабатывающих предприятий Кош-Агачского района.


� Например, создание лосиных ферм, разведение кабарги и т.п. Тем более, что на сегодняшний день в России и на Алтае уже разработаны и внедрены технологии добычи кабаржиной струи без умерщвления животного; это интересно не только с позиции гуманности, но и с точки зрения экономичности — экономится время на выращивание животного.


� Опыт разведения соколов–балобанов есть в Алтайском крае (предприятие «Фалько»).


� Например, именно в Усть-Канском районе расположена знаменитая Денисова пещера.


� Например, посещение монастыря острова Патмос. Растет интерес туристов к уникальным биологическим и природно-климатическим условиям Чемальского района. Иными словами, приезжающие туристы сегодня интересуются не просто развлечениями, но и некоторыми возможностями узнать побольше о районе, о его природе, культурно-историческом наследии и других просветительских возможностях своего пребывания на этой территории.


� Например, солнечный коллектор в «Чуй-Оозы».


� Еще раз обратим внимание читателей, что продукцию Белгородских предприятий по переработке сельхозпродукции сегодня можно встретить в любом городе СФО, и цены на эту продукцию практически ничем не отличаются от аналогичной продукции, произведенной перерабатывающими предприятиями Кемеровской, Новосибирской областей, Алтайского края и других регионов СФО, а также Москвы, Московской области и проч.


� К сожалению, сегодня получить внятные данные о том, представители каких специальностей есть на рынке труда можно только через службы занятости города, районов, сел. В статистических сборниках такой информации нет.
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